Energetikai szamitas
példa

Surviving the 21st century - Summer 1
Course Budapest 2002

Elkésziltek az els6 vazlatok. Megallapithaté a felulet/térfogatarany. Ennek
fuggvényében leolvashaté a fajlagos héveszteségtényezé megengedett
legnagyobb értéke.

¢ Ezt célozzuk meg vagy ennél jobbat (alacsonyabbat)?

s s haa gépeszet ,,?Ion){tele,n"
témezs (energiahordoz6, szétszort),
Am (W)

| ha lustak vagyunk szamolni,

ha jobb épiiletet, jobb mindsitést
akarunk,

ha a minésitéshez tAmogatési
feltétel kotodik

akkor jobbat

R |
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Feltlettérfogat aréry ry - Summer 2
AV (i) 2002'

Foldszintes csaladi haz egyszer(isitett modszerrel
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Konnylszerkezetes csaladi haz, talajon fekvé padléval
és fltetlen padlassal
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Nett6 alapteriilet: Ay =150 m?
Belmagassag: bm =3,0m
Kilsé homlokzat terdlete: Aom =192 m?
Ebb6| tomor: Ay =136,27 m?
Ebbdl ajto: Aye =24m?
Ebbél| ablak: A =5333m?
Az livegezés felilete: Ay =40 m2
Padlasfodém: Agaaias = 150 m?
Talajon fekvé padlo: Ajagis =150 m?
A padlo kertlete: a6 =64m

pac
A padlészint és a talajszint koz6tti magassag 0,5 m.

Minden geometriai adatot a belméretek
szerint kell értelmezni!

Az Uvegezés terllete a tiszta Uvegfelllet!

. Geometriai adatok

Amit a Direktivaval kapcsolatban tudni érdemes

A burkoléfelulet 6sszesen:

Fatott térfogat:

A burkol6felllet és a fatott térfogat aranya:
AV =492 /450 = 1,093 #m?

Amit a Direktivaval kapcsolatban tudni érdemes

A/V arany meghatarozasa

A=Ay ApaaissAgaais= 192 NP + 150 i+ 150 ne= 492 n?

V= A *bm =150 n?*3,0 m =450 M

Fajlagos
héveszteség-
tényezé

G (WIMK)
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Felilettérfogat arany
AV (m*m?)

A fajlagos hGveszteségtén

yez6 hatarértéke

AV =1,093
g, = 0,086 + 0,38 * 1,093
= 0,501 W/nK

A megengedett
fajlagos
héveszteségtényezd
Qm = 0,501 W/m3K

Home of the next generations




_ Afajlagos hdvesztesegtényez0 tervezett értéke

Ez a hatarértéknél semmiképpen sem lehet magasabb, de
elénytelen éplletgépészeti rendszerek alkalmazésa esetén
(példaul magas primer energiatartalmud energiahordozok
alkalmazasa, - vilamos energia hasznalati
melegviztermelésre) a hatarértéknél alacsonyabbnak kell
lennie annak érdekében, hogy a gépészetet is tartalmazé
Osszesitett energetikai mutatéra el6irt kdvetelmény is
teljesithet6 legyen.

Mivel az adott épuletben gaziizemd fiités és hasznalati
melegvizellatas van, feltételezziik, hogy a fajlagos
héveszteségtényezé tervezett értéke megegyezhet a
hatérértékkel.

A tervezett fajlagos héveszteségtényezé: q,, = 0,501 W/m3K

Amit a Direktivaval kapcsolatban tudni érdemes 7

¢ Ezt célozzuk meg vagy ennél jobbat (alacsonyabbat)?

ha a gépészet ,el6nytelen”
(energiahordozo, szétszort),

Fajlagos
héveszteség-

tényezs ha lusték vagyunk szamolni,

A (Wim'K)

07
| ha jobb épiiletet, jobb mindsitést
akarunk,

ha a minésitéshez tAmogatési
feltétel kotédik

akkor jobbat

R |
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¢Hogyan lehet a fajlagos héveszteségtényezét leforditani” az épulet
hatérolaséara?

Ha — a biztonsag javéra tévedve — eltekintek attél, hogy az épuletnek
maganak van sugarzasi hényeresége, akkor a felliletaranyosan sulyozott
atlagos U érték az alabbi (ez nem kovetelményérték, de j6 kiindulasi pont).:

o Ha ezt az értéket tartjuk, akkor a
i fajlagos hévesztesegtényezét is
biztosan tartjuk.

De figyelem!

Ebben az U atlaghan mér a
héhidak, vonalmenti veszteségek
hatésa is benne van. Ez a
legegyszer(ibb médon, a k
korrekcios tényezékkel szamolhato,
amelyek a tdmeg
,mozgalmassagatdl’, a héhidak
Lwstrliségétdl” fliggenek, tobbszor
10%-ot is kitehetnek.
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Felllettériogat arany century - Summer 9
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Lényeges dontések!

Uvegarany, nyilaszaré tipus (tok- és szarnyszerkezet)
Szempontok: U érték, légzaras

benapozasi feltételek, g érték (vagy naptényez  6),

nyari tiimelegedés kockazata, arnyékvet 6k (benapozasi
feltételek vizsgalata sziikséges), mobil arnyékolok,
természetes szell 6ztetés lehet 6sége.

Kiils 6 falak
Réteges vagy nem ?
U érték

héhidhatas!

Hétarol6 tdmeg (sugarzasi nyereség hasznositasa, nyari
tulmelegedés kockazata)

Surviving the 21st century - Summer 10
Course Budapest 2002

Meghatéroztuk a fajlagos héveszteségtényezé q ,célértékét”, rakjuk dssze a
hazat!

Az épiilet hdveszteségtényezdje Qu = qV [W/K] lehet. Kezdjiik azokkal a
tételekkel, amelyeken nem szivesen valtoztatnank, nem nagyon tudunk
valtoztatni vagy amelyek kevésbé fontosak az adott esetben.

A nyilaszarok vesztesége Qu = ZAyUy

Labazat, pincefal, talaj felé Q= Zh¥;

Pincefodém Qp = 0,52A:U,

Az épllet héveszteségtényez6jébdl eddig ezeket a tételeket ,hasznaltuk el”,
marad még

AQ =Qy—Qy—Qr—Qp

a falakra és a ,kalapra” (padlasfodém vagy lapostetd vagy tet6térbeépités).
Két U értékrdl kell donteni Ggy, hogy teljestljon az alabbi feltétel

AQ = Apa Upar + AcararUraar

Lehet, hogy az egyikrél mar van dontés (nem réteges fal), igy mar csak egy
ismeretlen maradt.

Mindegyik szerkezetnek persze ki kell elégitenie a ra vonatkozé
kovetelményértéket !

Ha ,baj van”, akkor réteges falra valtani (U és héhid!), jobb nyilaszarékra
valtani, végszikség esetébgn iy agardnyhcsokkanten. 11
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_A hatdrol6szerkezetek h8atbocsatasi tényezSje

1 Q
== ALY Y=t
a=g -USDY >
Ha a sugéarzasi nyereséget elhanyagoljuk (a biztonsag javara):
Vq = AfaIU R.fal + AablakU avlak + Aa]tl’)U ajto + Apaulasu R, padlas + Ipadl()wpadlf)
Vg =450 * 0,501 = 225,66 W/K

Legyen U, = 1,3 W/m?K, g = 0,65, U, = 1,8 W/m*K
AU =53,33*1,3+2,4*1,8=73,65WK

|badisHoadis= 64 * 1,0 = 64 W/K

padl6 " padid

A falra és padlasfodémre marad:
225,66 — 73,65 — 64 = 88,01 W/K

A fal és a padlasfodém atlagos héatbocsatasi tényezéje:
U= 88,01/(136,27 + 0,9 * 150) = 0,32 Wk
Amit a Direktivaval kapcsolatban tudni érdemes 12
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A hataroldszerkezetek hGatbocsatasi tényez6je

Ez kielégithet6 példaul:

- padlasra legyen Up,qs = 0,2 W/m?K <0,25 W/m?K

AUg pagee= 150%0,9%1,1%0,2 = 29,7 WIK

- falra marad:
88,01 — 29,7 = 58,31 W/K

Ug = 58,31/ 136,27 = 0,43 WAK

A héhidak hossza:

21 + 64 + 64 = 149 fm + nyilaszarok kerulete
= biztosan t6bb, mint 192 fm = erésen
héhidas

Kulsé oldali hészigetelést feltételezve:

Uy = 0,43 /1,3 = 0,33 W/AK <0,45 W/m2K

Amit a Direktivaval kapcsolatban tudni érdemes 13

4.1. TABLAZAT. A HOHIDAK HATASAT KIFEJEZO KORREKCIOS TENYEZS
A hohidak hatasat
EpUlethatérol6 szerkezetek kurrelfglesstzéjnyezb
X
keils8 oldali, vagy gyengén héhidas " 0,15
beltli mggszqk(tatlan kozepesen héhidas " 0,20
Kalst Falak oszigetelcssel erésen hohidas :‘ 0,30
gyengén héhidas " 025
egyéb kulsé falak kozepesen héhidas 0,30
erésen hohidas Rl 0,40
gyengén héhidas 2 0,10
Laposteték kozepesen hohidas 2 0,15
erésen hohidas 2 0,20
gyengén héhidas ¥ 0,10
Beépitett tetéteret hatarolo e Bl 015
erésen héhidas 3 0,20
Padlasfodémek q 0,10
Arkadfodémek # 0,10
o ‘ szerkezeten beluli hészigeteléssel 4 0,20
\ also oldali hoszigeteléssel 4 0,10
FQ[Q({ és fitetlen terek kozotti falak, fitott pincetereket hatarolo, kulsé oldalon 0.05
hészigetelt falak 3

A hohidak hatasat kifejezhetjik a korrekciés tényezdkkel

vagy

szamolhatjuk tételesen, szabvany szerint vagy megbizhaté héhidkatalégus
adatok alapjan

de

barmelyik médszert is valasztjuk, ne feledjik, hogy egyes tételeket (labazat,
pince fal, pince padl6, talajon fekvé padl6) mindig vonalmenti veszteségek
alapjan kell szamolni!

¢ Akarjuk-e pontositani a fajlagos héveszteségtényezd szamértékét ?
(vagy azért, hogy a beruhazasi koltségek némileg csokkenjenek, vagy
azért, hogy jobb mindséget tudjunk igazolni)

Ha igen, akkor vegytuk figyelembe a sugérzasi nyereséget is!

Két opcié kozul valaszthatunk:

Nem vizsgéljuk a benapozasi feltételeket — korben észak” alapon
biztonsagosan alacsony sugarzasi energiahozammal szamolunk.
Vizsgéljuk a benapozasi feltételeket és amennyiben azok kedvezéek, akkor
a tényleges sugéarzasi energiahozammal szamolunk.

A szamitasra forditott munkaval Iéngeqesen jobb energetikai minéség
. 2 Surviving the 21sT century™- Summer 15
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___Foldszintes csaladi haz részletes modszerrel
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Koénnylszerkezetes csaladi haz, talajon fekvé padléval
és fiitetlen padlassal

Amit a Direktivaval kapcsolatban tudni érdemes 16

Geometriai adatok — Fajlagos hGveszteségtényez

Mint el6bb + a sugéarzasi nyereség alaposabb szamitasahoz

Uvegezett szerkezetek:

E-i tajolasu: Age=2m?
D-i tajolasu: Agp=14m?
K-Ny - i tajolasu: A gy = 24 m?

Az eresz kinyllasa 0,50 m, a déli oldalon az abra szerint 1,2 m.
A megcélzott fajlagos hdveszteségtényezd szamértéke ugyanaz, mint
az elézé esetben.

Amit a Direktivaval kapcsolatban tudni érdemes 17

A benapozas ellenGrzése

i Az Uvegezések a téli
| =t g idészakban benapozottak

e
10 o™ 0 o

Amit a Direktivaval kapcsolatban tudni érdemes 18
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.. Az épllet fajlagos hétarolo tomege
Az épllet falai és padlasfodéme hdészigetelt favaz
szerkezetliek. Egy ilyen épulet fajlagos hétarolé tdmege
jellemzéen kevesebb mint 400 kg/m2, az épiilet
koénnylszerkezetesnek minésul.

Miutan a konnylszerkezetes épuletek télen a sugarzasi
nyereséget kevésbé jol hasznositjak, nyaron pedig ezekben
a tulmelegedés kockazata nagyobb, a tételes szamitas
nélkili besorolas a konnylszerkezetes kategéridba minden
tovabbi nélkul elfogadhat6é (amennyiben ez a besorolas téves
lenne, a biztonsag javara tévedtiink).

Amit a Direktivaval kapcsolatban tudni érdemes 19

_Ahataroldszerkezetek hdatbocsatasi tényezdje

:i _Qsd+Qs\d
q V(ZAU+ZIW e )
Qsd:‘gz%gQTOT

=0,5*(2 *0,65*100+14 *0,65*400+24 *0,65*200)=3445 kWh/g

A pirossal vastagon irt adatok tervezési értékek: a sugarzasi
nyereségek egységnyi fiiggéleges feliletre és a flitési idény
tartamara északi (vagy arnyékban Iév6), déli és keleti-nyugati
tajolas esetén.

Ha a benapozas vizsgélataval nem igazoltuk volna, hogy a déli
és a keleti-nyugati feluletek nincsenek arnyékban, akkor
minden ablakra csak 100 kWh/m?a értékkel szamolhattunk
volna — vagy azért, mert ez a tényleges helyzet, vagy azért,
mert lusték voltunk ellenérizni az arnyékmaszkot!

Amit a Direktivaval kapcsolatban tudni érdemes 20

_A hatdrol6szerkezetek h8atbocsatasi tényezSje

A sugarzasi nyereségaram:
3445 /72 = 47,85 WIK
Az egységnyi fltott térfogatra juto érték:
47,85 /450 = 0,106 WAHK
A fajlagos héveszteségtényezdnek a transzmisszios
veszteségeket kifejezd tagja igy
0,501 + 0,106 = 0,608 WA
Az egész épilet transzmisszids vesztesége:
450 * 0,608 = 273,51 W/K

Egyszer(sitett:
225,66 W/K
Amit a Direktivaval kapcsolatban tudni érdemes 21
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5. A hatdroldszerkezetek h6atbocsatasi tényezbje

Minden elemre a szerkezetre vone;tkozi').’rﬁéégﬁaéaé{lgéﬁaaﬁﬁﬁk7
rétegtervi héatbocsatasi tényezsvel:

Ablakokra: AU, .= 53,33 ¥ 1,6 = 85,33 WIK

Ajtora: AU = 2,4 0P* 1,8 = 4,32 WIK

Talajon fekvé padldra: 'padm'wpadm': 64 *1,0 =64 WK
Padlasfodémre: AUp a01s=150* 0,9 * 1,1 * 0,25 = 37,13 W/K
Klsé falra: AUg = 136,27 *1,3* 0,35 = 62,0 WIK
Osszesen: AU = 252,78 W/K < 273,51 WIK

q=252,78 /450 - 0,106 = 0,455 W< q,, = 0,501 W/mK

A bizonyitott benapozas esetén a nyereségek migszketes
szamitas eredményei kedslglz energetikai mitiséget igazolnal

és/vagy olcsobb szerkezetek alkalmazasat tesei§véh
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